

# 2024年HGT第一次模拟测试

## 语 文

本试卷共8页，满分150分，考试用时150分钟。答题时，请将答案直接写在答题卷相应的位置上。答案不能答在试卷上。

### 一、现代文阅读（35分）

#### （一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）

阅读下面文字，完成1~5题。

材料一：

血缘所决定的社会地位不容个人选择。世界上最用不上意志，同时在生活上又是影响最大的决定，就是谁是你的父母。社会用这个无法竞争，又不易藏没、歪曲的事实来作分配各人的职业、身份、财产的标准，似乎是最没有理由的了；如果有理由的话，那是因为这是安稳既存秩序的最基本的办法。

血缘是稳定的力量。在稳定的社会中，地缘不过是血缘的投影，不分离的。“生于斯，死于斯”把人和地的因缘固定了。世代间人口的繁殖，象一个根上长出的树苗，在地域上靠近在一伙。地域上的靠近可以说是血缘上亲疏的一种反映，区位是社会化了的空间。空间本身是混然的，但是我们却用了血缘的坐标把空间划分了方向和位置。当我们用“地位”两字来描写一个人在社会中所占的据点时，这个原是指“空间”的名词却有了社会价值的意义。这也告诉我们“地”的关联派生于社会关系。

亲密的血缘关系限制着若干社会活动，最主要的冲突和竞争：亲属是自己人，从一个根本上长出来的枝条，原则上是应当痛痒相关，有无相通的。而且亲密的共同生活中各人互相依赖的地方是多方面和长期的，因之在授受之间无法一笔一笔的清算往回。亲密社群的团结性就倚赖于各分子间都相互的拖欠着未了的人情。亲密社群中既无法不互欠人情，也最怕“算账”。“算账”“清算”等于绝交之谓，因为如果相互不欠人情，也就无需往来。

在亲密的血缘社会中商业是不能存在的。这并不是说这种社会不发生交易，而是说他们的交易是以人情来维持的，是相互馈赠的方式。实质上馈赠和贸易都要是有无相通，只在清算方式上有差别。地缘是从商业里发展出来的社会关系。血缘是身份社会的基础，而地缘却是契约社会的基础。契约是指陌生人中所作的约定。在订定契约时，各人有选择的自由，在契约进行中，一方面有信用，一方面有法律。法律需要一个同意的权力去支持。契约的完成是权利义务的清算，须要精密的计算，确当的单位，可靠的媒介。在这里是冷静的考虑，不是感情，于是理性支配着人们的活动——这一切是现代社会的特性，也正是乡土社会所缺的。

从血缘结合转变到地缘结合是社会性质的转变，也是社会史上的一个大转变。

（摘编自费孝通《乡土中国》）

材料二：

在中国传统社会中，权利、义务的分配决定于人们在家族等“特定团体”中具有的身份（贵族或平民、父或子、夫或妻等）。个人财产权利与亲族团体的权利纠缠在一起，难以分离。

辛亥革命虽然推翻了晚清旧制，但没有能在社会关系的领域完成一场真正的革新。如果说，新制度取代旧制度可以在革命的狂飙中完成，那么，真正建立起一种新的社会关系，改变相应的人生观念，则远非一日之功。正因如此，几十年以来社会关系领域的变革，尤其值得我们反省。

今天在社会关系方面流行的许多观念与我们这个民族的传统价值观确实有着直接的渊源。所不同者，传统社会家族伦常的身份规则不但是国家生活的规范，同时还是一般人际关系的模式，即家、国的合一，这是相对静止封闭的体系，与“身份”所表示的那种社会状态正相吻合。

而当代社会则不能不是充满变易的开放系统，在现代化的压力之下，身份关系的不合理性愈益突出，并与现代社会的要求演成尖锐冲突。

在“契约”所代表的那种社会状态中，法律是最基本的调节模式。相反，身份关系自有一套法外的调节手段。按照传统社会身份的法则，管理体制将人格化，官职乃至普通的职务都可以变成身份，转化为特权。在这种情形下，法律上的权利只是虚设，现实中的权力却成为礼拜的对象。经常有人把这种现象的产生归之于法制的不健全，但他们很少看到，这种现象本身正是建立现代法制的一大障碍。法制现代化固然意味着增加更多的现代立法，但它的第一要义却是“依法而治”。高度复杂的现代社会只有依靠真正的法治才可能实现其合理化，而法治本身的实现又是以“法律面前人人平等”为基本条件的，所以说，“契约关系”是实现法治的社会学基础。至于身份，由于它是讲差别的“看人办事”，注定要与法治原则相抵触。

不管人们意识到没有，也不管他们承认与否，现代化所面临的基本问题之一正是要以契约取代身份。在广大农村，契约关系更难以立足。这里是传统势力最盛的地方，也是身份关系最牢固的所在。传统的社会关系与革新解放了的财产形式已经出现了矛盾，并且这一矛盾定会更加深化。

(摘编自梁治平《“从身份到契约”：社会关系的变革》)

### 【相关链接】

澎湃新闻2020年11月22日报道，上海一位八旬老人将自己300万房产留给楼下毫无血缘关系的水果摊摊主，并做了公证。老人的老伴已经去世，患有精神疾病的独生子猝死，儿子后事是由水果摊摊主陪伴料理，自家亲戚无人到场。一次，老人在家中摔倒昏迷，是摊主发现并送医。由于老人无亲戚照护，摊主便早上进完货再去医院，晚上回家，日复一日。此后，老人便邀请住在简易棚的摊主夫妇及其3个孩子住进自己的房子，组建成一个特殊家庭。2023年12月12日法院一审判决老人房产归水果摊主所有。

1.下列对材料一相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 血缘关系稳定而持久，乡土社会以此为标准来分配职业、身份和财产，这不允许个人做选择。
- B. 传统社会里血缘不仅连接着人与人，也密切了人与地的关系，地域的远近决定着血缘的亲疏。
- C. 因血缘而派生的身份维系着传统社会的稳定，亲人之间长期的相互依赖使彼此关系更为密切。
- D. 血缘社会中也存在交易，但这种交易是以人情来维持的有无相通，与现代意义上的商业不同。

2.根据两则材料，下列对“契约”的相关表述正确的一项是（3分）

- A. 材料一指出契约是陌生人之间的约定，是感性与理性的结合，熟人间碍于人情难有真正的契约。
- B. 材料一认为契约关系是从地缘关系中逐步衍生出来的，其与血缘关系只在清算方式上有差别。
- C. 材料二认为契约以法律为基本调节模式，拥有健全的立法体制和严格的执法系统同等重要。
- D. 材料二认为在身份关系牢固的农村，契约关系很难立足，即便是发生纠纷，也会倾向讲人情。

3.结合材料二，下列不能作为论据来支撑中国传统社会“身份”关系的一项是（3分）

- A. 古代法典中，出现关于“株连九族”和“血亲复仇”的规定。
- B. 官员若在职期间父母亡故，法律则规定丁忧，违者均有刑罚。
- C. 儿子做高级官吏，可审理其父的案件，惩罚其父的失职行为。
- D. 治人者与治于人者的关系可用“忠”“孝”二字进行概括。

4.材料二的作者认为传统的“身份关系”在当代社会发展中具有怎样的局限性？请简要概括。（4分）

5.相关链接中的新闻事件体现了现代社会人际关系的变化，请结合材料一、二分析。（6分）

## (二) 现代文阅读Ⅱ (本题共4小题, 16分)

阅读下面文字, 完成6~9题。

旗手

罗烽

周长江在全队里醒得最早, 每天是那样, 当他爬到小山岭锻炼臂膀的时候, 他还看不见太阳的影子。

他在突击队里充当旗手, 到明天已经有两年的历史了。两年的时光, 和敌人接触不下二百次, 队长战死九名, 十八名队员中, 只有万广源和佟志还是他的老伙伴, 其余那些全数伤亡了。

伙伴在不断的恶战中, 不断地伤亡和添补着。旗手周长江就这样环境里, 以伙伴和敌人的血培养得一天比一天撒野起来。他左手笔直地举起那面被风撕破的, 被血染染的“抗日义勇军”的旗帜, 右手握住手枪向日方瞄射, 并且他总是拼死命地喊着: “杀!……杀!……杀!……杀!……”

鸟从窠里飞出来了, 它们绞成一股粗大的绳索, 在山谷间、在桦林中到处噪叫。这时候周长江也从他的窠——山洞里走出来, 他愉快得像一只小鸟, 一边掠着野花, 一边跳跳趾趾地向山顶上爬, 刚爬到山半腰, 他遇见放哨的老伙伴万广源。

万广源先打招呼: “老周。”

“嗯。”

“老周, 你明天两年了。”

“嗯。”

“明天, 队长给你庆祝两周年纪念哩!”

“可是, 明天你也两年了, 一道庆祝吧?”

“不, 咱们不同; 队长说你是咱们队里独一无二的功臣哩!”

“我有什么屁功!有功的人都牺牲了!”

他们同时很响地叹了口气。周长江就丢下万广源爬到山顶上去。

风很硬, 白桦林的树梢在周长江的眼下弯曲着腰部摇晃着, 肥大的叶子擦着扫动着, 发出松涛般的巨响。

这也使他兴奋, 他感觉这是陷在大敌之前, 正需要他登高振臂一呼, 大家冲杀过去, 于是, 他就以那瞰望不尽的白桦林, 作为假想敌, 认真地做一个举旗、冲杀的姿势并且呼啸起来: “杀!……杀!……杀!……杀!……”

声浪在山谷间、桦林中激荡着, 鸟惊扰起来, 成群地从树顶一直钻到半天空, 隔一会儿四散开了, 渐渐又回到它们的枝头上。

现在他站在山岭上锻炼着臂膀。虽说是夏天, 从夜里袭来的潮风, 总是森凉的, 它围绕着山岭回旋, 好像冬季的海潮拍击着周长江的全身, 然而他坚韧的皮肤, 丝毫不为蹂躏, 而他的四周竟像荡起温流, 他出汗了哩。

哨兵万广源在山脚下招呼着: “下来, 老周……”

他立刻跑下来了。另一个队员催促着说: “准备!”

周长江回答那个队员愉快的一笑, 一直就跑回山洞里去。队员们的武装已经准备好了。

他拿起旗子和手枪来。全队跟随着他, 仿佛一条蛇虫, 在起伏的山冈上蜿蜒前进。

大家埋伏在一段山沟里, 前面有矮的树丛屏障着。他们的枪口从小树夹缝伸出去, 几乎埋没在青草里了。小虫和蚱蜢被这骚动惊扰了, 横竖乱飞一阵。

周长江的心脏为这最大的兴趣跳动着，他握牢了旗子和手枪。两条腿运足了竟走时的冲力。喉咙似乎在发痒；他竭力梗止着他那熟练的歌子——让杀……杀的声音变成迫促的呼吸。

他猛然想起老伙伴万广源方才对他说的明天庆祝两周年纪念的事情，他暗暗地觉得惭愧，他自问自己：“我有什么功劳配得起庆祝呢？”

他总是觉得什么也没有。

然而，庆祝明天一定要举行的，这使他局促不安了。他非常害臊，整个身子发热，他蜷伏在壕沟里，简直像盖在蒸笼里的蜗牛，尽可能地缩曲着。

旗子已经展开了，它像不甘寂寞似的，在树丛后面震荡着翅膀。和周长江的心翼的鼓动，总是非常谐和的。

现在他把全副的精神，集中在一个问题上：要怎样才能配得起明天的庆祝呢？这时候他心翼的鼓动就超过旗子的震荡了。

他思索着，一直地思索着……

一排枪声，接着又是一排枪声，他好像是被惊醒了。当第三排枪的枪机还没有扳动时，周长江就像一匹不羁的烈马，跃出了壕沟，其余的队员也就一拥而上，紧急的枪声，混着拼命的喊叫：“杀！……杀！……杀！……杀！……”

敌人的队伍零碎了，忽然又集拢起来，伏在草地上开始还击。子弹好像广漠上的飞沙，向着周长江扬来。

旗子被打穿了好几个窟窿，但是它依然伸展着腰板，拨开很密的枪弹向着敌人冲进。在距离敌人二百码的地方，旗子突然仆倒了，立刻又跃立起来，便勇猛地追着敌人。

于是，敌人的阵线上紊乱了，活着的抛下伤亡的向森林里逃了。

和每次一样，周长江第一个先抢到敌人的阵地；和每次不同的是，周长江跌倒了。

他跌倒在一个已经死了的敌人身上，他还要挣扎起来，可是不能了，只有那面旗子插到草地上摇动着。

队长和队员们随后也赶到了，大家都积聚在周长江的身边。队长丢开手枪，俯身就把周长江抱起来并且问道：“不要紧吗？”

“不要……紧！”

虽然是响亮，但已不像周长江的声音。他睁大着眼睛，让痛苦变为微笑。而且他的身子渐渐从队长的臂膀里沉坠下去。

队长战栗着，咬着牙齿又把周长江放在草地上。周长江的胸部被血水浸满了。

队长又问：“你愿意怎么办？”

“庆祝我吧！”

“还有什么话？”

“这面旗子送给我。”

他始终握紧旗杆。直到队长把旗子蒙在他的脸上，他也感觉不到死的恐惧。这时他还可以听得见许多伙伴的叹息声，他愉快地微笑着，他用力掘动着旗杆，想要把旗子揭开，亲眼看看自己的光荣队长流着眼泪举起手枪，像瞄准为光荣而死的伙伴的头颅一样地瞄准自己。

然而，他遗憾了。

在他呼吸截止的时候，旗子上溅满了兴奋的血花。

(有删改)

6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A.小说开篇交代了周长江的生活习惯及身份，随后交代的突击队具体伤亡人数，揭示了战争的残酷。
- B.周长江与哨兵万广源关于功劳的看法虽然各有不同，但都体现出二人对牺牲战友的崇敬和怀念。
- C.小说中关于旗手周长江把白桦林当作假想敌的描写，可以看出他善于利用周围环境进行战前训练。
- D.小说中多次出现周长江与战士们的喊杀声，表现出他们奋勇杀敌的决心和一往无前的英雄气概。

7.下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.文中点出旗手所举为“抗日义勇军”旗帜，暗示了故事发生的社会背景，作品将个人命运与民族存亡关联起来。
- B.小说常以心理描写来刻画人物形象，文中写旗手内心的“惭愧”和“害臊”，表现了周长江腼腆犹豫的性格特征。
- C.文中对“鸟”“风”和“白桦林”的描写突出声响，呈现了战斗发生地山岭的独特景象，烘托了战斗到来前的气氛。
- D.本文与《百合花》的故事发生在不同的战争时期，都通过写一名革命军人的牺牲，展现那个时代军人的崇高情操。

8.文中两处画波浪线的关于旗子的描写都极富表现力，请加以赏析。（4分）

9.小说在旗手周长江牺牲前多次提到“庆祝两周年”，这样写有何作用？（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

人君之欲平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士。夫朝无贤人，犹鸿鹄之无羽翼也，虽有千里之望，犹不能致其意之所欲至矣；是故游江海者托于船，致远道者托于乘，欲霸王者托于贤。

或曰：“将谓桓公仁义乎？杀兄而立，非仁义也；将谓桓公恭俭乎？与妇人同舆，驰于邑中，非恭俭也；将谓桓公清洁乎？闺门之内，无可嫁者，非清洁也。此三者亡国失君之行也，然而桓公兼有之，以得管仲隰朋，一匡天下，为五霸长，以其得贤佐也；失管仲隰朋，任竖刁易牙，身死不葬，虫流出户。一人之身，荣辱俱施者，何者？其所任异也。”

齐桓公使管仲治国，管仲对曰：“贱不能临贵。”桓公以为上卿而国不治，桓公曰何故？管仲对曰：“贫不能使富。”桓公赐之齐国市租一年而国不治，桓公曰何故？对曰：“疏不能制亲。”桓公立以为仲父。齐国大安，而遂霸天下。孔子曰：“管仲之贤，不得此三权者，亦不能使其君南面而霸矣。”

桓公问于管仲曰：“吾欲使酒膾于爵，肉膾于俎，得无害于霸乎？”管仲对曰：“此极非其贵者耳；然亦无害于霸也。不知贤，害霸；知而不用，害霸；用而不任，害霸；任而不信，害霸；信而复使小人参之，害霸。”

（节选自《说苑·尊贤》）

**材料二：**

文王问太公曰：“君务举贤而不获其功，世乱愈甚，以致危亡者，何也？”

太公曰：“举贤而不用，是有举贤之名，而无用贤之实也。”

文王曰：“其失安在？”

太公曰：“其失在君好用世俗之所誉，而不得真贤也。”

文王曰：“何如？”

太公曰：“君以世俗之所誉者为贤，以世俗之所毁者为不肖，则多党者进，少党者退。若是，则群邪比周而蔽贤忠臣死于无罪奸臣以虚誉取爵位。是以世乱愈甚，则国不免于危亡。”

文王曰：“举贤奈何？”

太公曰：“将相分职，而各以官名举人，按名督实。选才考能，令实当其名，名当其实，则得举贤之道矣。”

（节选自《文韬·举贤》）

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请在横线上填写相应的字母标号，每答对一处给1分，超过三处不给分。（3分）

若是A则群邪比B周C而蔽D贤E忠臣F死于无罪G奸臣以虚H誉取爵位。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 临，在文中指统治，指挥。与《岳阳楼记》中“把酒临风”的“临”字义不同。  
B. 市租，或称“市税”“市调”“市门税”，指向商人人市贩购货物征收的赋税。  
C. 务，指从事，致力。与现代汉语的“务农”“不务正业”中的“务”字义一致。  
D. 令，与（《孔雀东南飞》）中“便言多令才”的“令”词义相同，均为“美好的”。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 材料一以齐桓公与管仲的对话阐述建立功业与任用贤才的关系；材料二借文王之惑探讨举贤的标准。  
B. 材料一认为朝堂没有贤才就好比鸿鹄没有翅膀一样，君王即使有高远的理想抱负，也不能够实现。  
C. 齐桓公既享有春秋五霸之首的荣耀，又落得死后不得安葬的下场，原因就在于他任用了不同的人。  
D. 太公认为举贤的关键在于识别人才，打破世俗标准按名督实，将宰相职能分散，按官职推选人才。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）是故游江海者托于船，致远道者托于乘。（4分）

（2）吾欲使酒腐于爵，肉腐于俎，得无害于霸乎？（4分）

14. 材料一中孔子所说的“不得此三权者，亦不能使其君南面而霸矣”中的“三权”指的是尊贤的具体措施，请结合材料概括说明。（3分）

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首明诗, 完成15~16题。

### 夜读

【明】 唐寅

夜来欹枕细思量, 独卧残灯漏夜长。  
深虑鬓毛随世白, 不知腰带几时黄。  
人言死后还三跳, 我要生前做一场。  
名不显时心不朽, 再挑灯火看文章。

15.下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A.首联紧扣标题中的“夜”, 以“细思量”这一行为引起下文, 逐步展现了诗人漫漫长夜里翻涌的思绪。
- B.颔联中的“白”字意在强调诗人双鬓斑白的现状, “黄”字写出了诗人对系上黄腰带, 成为朝廷命官的期盼。
- C.颈联语言浅近直白, 流露出诗人要把握当下做一番事业的心愿, 也是对颔联中“随世白”感叹的回应。
- D.尾联直抒胸臆, 再次照应标题, 诗人不甘心朽, 因而再次挑灯夜读, 潜心习文。收束自然, 卒章显志。

16.在“夜读”过程中, 诗人的心理发生了怎样的变化? 请结合全诗具体分析。(6分)

## (三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 姜夔《扬州慢》词序中有“寒水自碧”句, 意在反衬。杜甫《蜀相》“映阶碧草自春色, 隔叶黄鹂空好音”一联与此有异曲同工之妙。
- (2)《阿房宫赋》在运用六组排比尽情揭露秦王朝的奢靡给人民带来的深重灾难后, 笔锋一转, 让天下之人的“天下之人”同独夫的“独夫”进行较量, 结果阿房宫变成了一片焦土。
- (3) 小明在写作时, 想引用中学语文教材里表示“自信”的两句古诗来激励自己, 他可以写“天生我材必有用, 千金散尽还复来”。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一) 语言文字运用I(本题共3小题, 10分)

阅读下面的文字, 完成18~20题。(本题共3小题, 10分)

风刮得很紧, 雪片像扯破的棉絮一样在空中飞舞, 没有目的地四处飘落。左右两边墙脚各有一条白色的路, 好像给中间满是水泥的石板路镶上两道宽边了。

街上有行人和两人抬的轿子。他们斗不过风雪, 很快就露出畏缩的样子。雪片愈落愈多, 白茫茫地布满在天空中, 向四处落下, 落在伞上, 落在轿顶上, 落在轿夫的笠上, 落在行人的脸上。

傍晚, 路旁的灯火还没有燃起来。街上一切也逐渐消失在灰暗的暮色里。路上尽是水和泥。空气寒冷。希望鼓舞着在僻静的街上走得很吃力的行人——那就是温暖、明亮的家。

“三弟, 走快点,”说话的是一个十八岁的青年, 一手拿伞, 一手提着棉袍的下幅, 还掉过头看后面, 圆圆的脸冻得通红, 鼻子上架着一副金丝眼镜。

“不要紧, 就快到了。……二哥, 今天练习的成绩算你最好, 英文说得自然, 流利。你扮李医生, 很不错,”觉慧用热烈的语调说。他马上加快脚步, 水泥又溅到他的裤腿上面了。

- 18.文中画波浪线的部分，如果写成“向四处落下，落在伞、轿顶、轿夫的斗笠、行人的脸上”，表达效果有什么不同？（4分）
- 19.下面各句中破折号的作用与文中的破折号作用相同的一项是（3分）
- A.她的坚强，她的意志的纯洁，她的律己之严，她的公正不阿的判断——所有这一切都难得地集中在一个人身上。
- B.“真的？哈哈哈……我终于考上大学啦！我终于考上啦——！”金石开简直兴奋得快要晕过去了。
- C.任何一门理论科学中的每一个新发现——它的实际应用也许还根本无法预见——都使马克思感到衷心喜悦。
- D.他既不关心他的军队，也不喜欢去看戏，也不喜欢乘着马车去游乐园——除非是为了去炫耀一下他的新衣服。
- 20.“了”在语句中能辅助语义表达，请简要分析文中加点的“了”字的作用。（3分）

## （二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，10分）

阅读下面的文字，完成21~22小题。

海洋表层水温在夏季可达到 $29^{\circ}\text{C}$ ，冬季也保持在 $23^{\circ}\text{C}$ ，年平均温度为 $26^{\circ}\text{C}$ 。因为不见天日，深海水温远低于表层，600米深度的海水温度约为 $8^{\circ}\text{C}$ ，A，且基本不随季节变化。

随着大气污染日益严重，海水“烧开水”发电设想再次被提上了日程。①与其他可再生能源相比，②海水温差最大的优点是稳定。③平常发电功率容易随自然环境变化产生剧烈现象，④而海水温差则能保持相对稳定，⑤海洋是世界上最大的太阳能接收器。⑥根据资料显示，⑦6000万平方千米的热带海洋平均每天吸收的太阳能相当于2500亿桶石油所含的热量，⑧设备也可以全年、全天24小时稳定运转。⑨虽然海水温差发电具有可持续、无污染、功率稳定等优点，⑩但目前其应用仍然不多。

陆地上的发电厂技术成熟，B，但是海洋里的“锅炉厂”却面临着许多难题：首先要考虑制造管道材料，其次节约成本。据估算，建造一座发电容量为10兆瓦的发电厂，需要一根直径近4米的大管道，在水下延伸1000米，这相当于在海底铺设一条隧道。

21.请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（4分）

22.文中第二段有三处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。（6分）

## 四、写作（60分）

23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

高考之前，我们要经历多次模拟、适应训练和测试，以充分的准备走向考场。那么，我们面临的未来生活是否也都能做到事事有备而来？

这引发了你怎样的联想和思考？请明确立场和观点，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

# 2024年HGT第一次模拟测试

## 语文 参考答案及评分意见

### 一、现代文阅读（35分）

#### （一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）

1. (3分) B (“地域的远近决定着血缘的亲疏”表述有误，原文是说“地域上的靠近可以说是血缘上亲疏的一种反映”选项的表述颠倒了血缘与地域远近的因果关系。)
2. (3分) D (A项“感性与理性的结合”表述有误，原文“在这里是冷静的考虑，不是感情，于是理性支配着人们的活动”，可知契约是理性的活动；B项，“其与血缘关系只在清算方式上有差别”表述有误，原文所说“只在清算方式上有差别”的是“馈赠”和“贸易”，而不是指“契约关系”和“血缘关系”；C项“健全的法律体系和严格的执法系统同等重要”表述有误，由原文“法制现代化固然意味着增加更多的现代立法，但它的第一要义却是‘依法而治’”可见作者认为当下“严格的执法系统”更为重要。)
3. (3分) C (材料二原文指出“在中国传统社会中，权利、义务的分配决定于人们在家族等‘特定团体’中具有的身份(贵族或平民、父或子、夫或妻等)”，A项“株连九族”和“血亲复仇”都是将个体放置在家族的特定团体中。原文指出“传统社会家族伦常的身份规则不但是国家生活的规范，同时还是一个人际关系的模式，即家、国的合一”，B项体现家、国合一。D项“忠”“孝”是家、国合一的体现。C项“儿子审理其父的案件，惩罚其父的失职”，个体脱离了家族身份，家与国界限分明，不属于中国传统社会“身份”关系。)
4. (4分) ①传统的身份关系形成了相对静止的封闭的体系，不适合当代社会的发展。②传统的身份关系奉行的差别“看人办事”、法外调节，与现代社会的法治原则相抵触。(每点2分)
5. (6分) ①传统的血缘关系不再是唯一的社会关系，它开始逐步向契约关系转化。②现代社会里血缘关系逐渐变得淡漠，有困难者常常得不到血缘亲戚的帮助。③现代社会逐步强化契约关系，并以法律给予保障和支持。无血缘关系的水果摊主照顾了老人，法律认同老人以房产为酬谢的行为。(每点2分)

#### （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

6. (3分) C (把白桦林当作假想敌，表现出周长江战前的亢奋与渴望。)
7. (3分) B (“惭愧”“害臊”的心理表现的是周长江即将投入战斗时的激动和对胜利的渴望。)
8. (4分) ①运用拟人手法，以旗写人，展现人物的英雄气概。②动词运用极为传神，“震荡”“扑倒”“跃立”“追迫”等词具有强烈的视觉冲击力。(每点2分)
9. (6分) ①能更细腻地表现旗手周长江的心理，突出他用战斗胜利来“庆祝两周年”的决心与渴望。②周长江牺牲在庆祝两周年的前一天，带给读者心灵强烈的震撼，增添了小说的悲壮色彩。③丰富人物形象，突出抗日报国的革命英雄主义主题。(每点2分)

### 二、古代诗文阅读（35分）

#### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

10. (3分) AEG (若是，则群邪比周而蔽贤，忠臣死于无罪，奸臣以虚誉取爵位。)
11. (3分) D (两个“令”字义不同，原文中的“令”是“使、让”的意思，“便言多令”

才”的“令”是“美好的”的意思。)

12. (3分) D(“将宰相职能分散”理解错误，“将相分职”的“将”是“将领”的意思。)

13. (8分) (1) 所以越过江海的人要依靠船只，到达远方的人要依靠马车。

(关键词：是故：因此，所以；托：依靠，借助；致：到达；乘：车辆，马车)

(2) 我想使酒在酒器中变坏，肉在锅中腐烂，该不会对治国有妨害吧？

(关键词：爵：酒杯、酒器；俎：古代祭祀或宴会时放牲体的礼器；得无……乎，推测语气；霸：称霸，治国。)

14. (3分) ①给予尊崇的地位 ②给予丰厚的财物 ③建立亲密的君臣关系。(每点1分)

### 【参考译文】

#### 材料一：

君王要想使天下安定太平，使光荣的名声流传到后世，一定要尊重贤臣，谦虚地对待士人。朝廷没有贤臣，就像鸿鹄没有翅膀一样，虽然有飞翔千里的愿望，还是不能到达自己心中想要到达的地方；所以越过江海的人要依靠船只，到达远方的人要依靠车马，想要称霸成王的人要依靠贤士。

有人说：“难道能认为齐桓公仁义吗？杀死兄长而继位，不是仁义。难道能认为齐桓公恭谨行为有节制吗？与妇人同乘一辆车在都城中奔驰，不是恭谨行为有节制。难道能认为齐桓公操守清白吗？在他的后宫家门内就没有可出嫁的女人，这不是操守清白。这三件事，是败亡国家的荒淫君主的行为，然而齐桓公兼而有之，但因为得到了管仲、隰朋，一举匡正天下，成为春秋五霸之首，因为他能得到贤臣的辅佐。他失去管仲、隰朋，任用竖刁、易牙，自己死后不能下葬，尸虫流出门外。在一个人的身上，为什么荣耀与耻辱都经历到呢？那是因为他任用的人不同。”

齐桓公命令管仲管理国政，管仲回答说：“地位低的人不能统治地位高的人。”桓公任命管仲作上卿，可是齐国还不太平。桓公说：“国家因为什么缘故还不太平呢？”管仲回答说：“贫穷的人不能差遣富有的人。”桓公赐给他齐国一年的货物税，可是齐国还不太平。桓公说：“国家因为什么缘故还不太平呢？”管仲回答说：“跟君主关系疏远的人不能控制跟君主关系亲近的人。”桓公立即尊称他为仲父，齐国就变得国家太平，人民安乐，于是称霸天下。孔子说：“凭管仲那么有才干，若是他得不到这三种权柄啊，那么也就不能使他的君主面对南方成为诸侯的。”

齐桓公向管仲问道：“我想使酒在酒器中变坏，肉在锅中腐烂，这样应该不会对治国有妨害吧？”管仲说：“这实在不是一个高贵的人应该做的事，但对治国也无妨害。不能识别人才有损于霸业；知道是人才而不能恰当地任用有损于霸业；任用了又不肯信任有损于霸业；信任而又让小人从中掺和有损于霸业。”

#### 材料二：

文王问太公说：“君主致力于举用贤能，却收不到推举贤能的实效，社会反而越来越动荡，以致让国家陷于危亡，这是什么原因呢？”

太公答道：“这是因为选拔出贤能而不加以任用，徒有举贤的虚名，而没有用贤的实质。”

文王问道：“那导致这种过失的原因在哪里呢？”

太公答说：“导致这一过失的原因在于君主喜欢任用那些被世俗称赞的所谓的贤能，并没有得到真正的贤人。”

文王问道：“为什么这样说呢？”

太公说：“君主把世俗所称赞的人当作贤能，把世俗所诋毁的人当作不正派的人，那么党羽多的人就会被推举任用，党羽少的人就会被贬斥。像这样下去，奸邪小人就会结党营私埋没真正贤能的人，忠臣无罪而被置于死地，奸臣凭借虚名加官进爵，所以社会越来越动荡，国家也就无法避免危亡了。”

文王问道：“应该怎样推举贤能呢？”

太公答道：“将领和宰相分别举荐，并根据所需要的官职推荐入选，按照官吏的职责标准审核其实际工作成绩。选拔上来的人才，考查他能力强弱，让他的德才与官位相称、官位同德才相称。这样就掌握了举贤的原则和方法了。”

## (二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

15. (3分) B(颔联中“鬓毛随世白”意在强调诗人忧虑之“深”。)

16. (6分) ①首先是深深的忧虑，对时间流逝不知何时取得功名的忧心。②其次是心有不甘，不甘心生前碌碌无为，定要发愤图强考取功名。③最后是奋发进取，化不甘为奋进的信念，用挑灯夜读的行动来践行自己的志向。(每点2分)

## (三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. (1) 映阶碧草自春色 隔叶黄鹂空好音

(2) 不敢言而敢怒日益骄固

(3) 示例一：天生我材必有用，千金散尽还复来。

示例二：自信人生二百年，会当水击三千里。

示例三：何须浅碧深红色，自是花中第一流。

示例四：仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人。

(每答对一空给1分，有错、漏、添字，该空不给分；第3小题如有其他答案，只要符合要求，即可给分)

## 三、语言文字运用 (20分)

### (一) 语言文字运用I (本题共3小题, 10分)

18. (4分) ①原文“落在....上”，构成动作性排比，句式整齐，强化了语句的表达气势；②细致的视觉描写，更好地突出了雪落地的独特，暗示环境的恶劣。

19. (3分) D (D项，解释说明；A项，总结上文；B项，声音延长；C项，表示插入。)

20. (3分) ①助词“了”做补语，使语义表达完整。②“镶上两道宽边了”“就快到了”“溅到他的裤腿上了”，表示时间、动作完成的状态。③表现人物在凄冷、严寒的环境中对生活充满期望。(每点1分)

### (二) 语言文字运用II (本题共2小题, 10分)

21. (4分) A: 水深越深温度越低 B: 不存在什么技术难题

22. (6分) ③“产生剧烈现象”改为“产生剧烈波动”或“发生/出现剧烈波动现象”(搭配不当) ⑥删除“根据”或“显示”(杂糅) ⑨“虽然”放在“海水温差发电”后(关联词与主语位置不当，不合逻辑)(每处2分)

## 四、写作 (60分)

23. 略

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注**北京高考在线网站官方微信公众号：京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通  
官方网站：[www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)

咨询热线：010-5751 5980  
微信客服：gaokzx2018